





scrie: „Vrem să începem noul deceniu cu gândul hotărât de a birui pe toți dușmanii noștri interni și externi“, — „*Novoje Wremja*“ își exprimă dorința, ca Rușii să serbeze ziua aniversării în unire și bună înțelegere.

**Vaticanul și alegerile italiene.** Spaima diarului „N. Fr. Pr.“, că la proximele alegeri italiene catolicii italieni vor eși din pasivitate, s'a dovedit nejustificată. Diarului „*Koln. Volkszeitung*“ i-se depeșeză din Roma, că sub-secretarul de stat al Papei *Della Chiesa* a declarat, că svoul despre revocarea interdicției electoral „*Non expedit*“ este fals. Interdicția rămâne în vigoare în totă întinderea sa.

### Pericolul rutenisării în Bucovina.

Organul partidului poporal național din Bucovina nu e de loc încântat de acțiunea deputaților democrați români din majoritatea dietală, și prin urmare nici de „acordul politic“, și constată, că legile votate și cele ce se vor mai vota nu sunt de loc apte a curma situațiunea miserabilă, în care se află poporul bucovinean. În privința postulatelor naționale române li-se face deputaților români democrați imputarea, că au dovedit laxitate neavând curagiul de a se opune nici unui pas agresiv al Rutenilor, cari au ajuns stăpânii țării. Comitetul țării, supremul corp de administrație autonomă a Bucovinei, a ajuns sub dominațiune rutenă, căci Rutenii au știut să se folosescă de minune de slăbiciunile politicianilor români. Pe terenul școlar slavizarea progresază rapid, căci Rutenii nu au să se mai témă de vre-o opoziție energetică din partea Românilor. Interpelațiunile rutene în sesiunile bisericesci, înaintate în dietă, dovedesc, că Rutenii nu încetă a-și continua dușmănia față de Români. Democrații români, aserviți Rutenilor, fac față dulce la poma acră și lasă interesele românești în scirea Domnului.

Constatarea aceste ne dovedesc, că aderenții partidului poporal național privesc cu ochi foarte pesimiști „era nouă“ inaugurată în viața politică a Bucovinei și cine cunoște sfârșirile din trecut ale Rutenilor, de a-și asigura în deosebi în sesiunile școlare și bisericesci prepotența — acela va trebui să dea dreptate acestor îngrijiri serioase. Fapt incontestabil este, că Rutenii jubilează pe totă linia, se lasă tămâiați și aduc elogii — precum s'a întâmplat acesta nu de mult la un banquet politic aranjat de învățătorimea bucovină în onoarea deputaților majorității — *principelui Hohenzoln*, care are meritul (?) de a fi inaugurat „noua eră“.

Cu acesta ocaziune ne mai vine în minte și declarațiunea făcută de un băr-

bat român bucovin, cu trecut politic, care mai acum vre-o 3 luni a afirmat scriitorului acestor rânduri, că guvernul central din Viena a intenționat prin aranjarea „alegerilor libere dietale“ din vara trecută, să înăbușe cestiunea națională și caracterul național al mișcărilor românești, creând „asocierea democraților liberali“ un fel de mixtum compositum de naționalități cu interese cu totul opuse.

Planul camarilei vieneze pare a aduce deja rōdele sale, căci de vr'un avânt național său vre-o afirmare națională a Românilor în noua sesiune dietală — oel puțin până acuma — nu se pōte vorbi. Cu o iuțelă neobișnuită și cu „unanimități“ de necredut, se votează propuneri și legi, și în raport cu avantajile și succesele reportate de Ruteni, li-se împarte și Românilor câte-o „secție“ românească sau vr'un post în vr'o funcțiune mai însemnată a țării.

Cine știe, ce surprinderi și desamăgiri nouă va rezerva viitorul apropiat fraților noștri din Bucovina.

— V. —

### Rēsboiul ruso-japonez.

Ce e cu *Port-Arthurul*? Intrebarea acesta și-o pun toți aceia, la urechile căroră ajunsese șoarea, că pe ziua de 3 Noemvrie, aniversarea 52 a lui mikado, cei din Tokio așteptau cu siguranță, ca armata asediatoare să ia cu asalt puternica cetate.

Diua de 3 Noemvrie a trecut și *Port-Arthurul* n'a cădut. Ba se dice, că faimele răspândite despre ultimele succese ale asediatorilor, se hasază pe pure combinațiuni. Să vedem însă ce spun scirile telegrafice mai nouă:

După o depeșă din *Cifu* cu data de 3 Noemvrie, *Port-Arthurul* a avut în ultimul timp zile foarte grele, deoarece Japonessii au îndreptat un atac desperat contra forturilor de nord-est, dobândind unele succese prin cucerirea de oate-va șanțuri de la Ruși. Succesele aceste însă n'au vr'o importanță deosebită, fiind-că Ruși pot să bombardeze din forturile apropiate pozițiunile cucerite de Japonessii. Situația e, ce e drept, foarte serioasă, dēr nu e desperată și se crede în general, că dacă *Port-Arthurul* va rezista și asalturilor proxime mult timp va avē liniște.

„*Daily Telegraph*“ din Londra e de părere, că *Port-Arthurul* nu va căde înainte de ce Japonessii vor fi jertfit din nou 50.000 de omeni. Despre isprăvile asediatorilor nu se știe absolut nimic pozitiv. Se știe numai atât, că după bombardarea de la 2 Noemvrie, ei au început înaintarea spre cetate. Șoarea, că fortul *Erlungshan* ar fi căzut în mâinile lor, nu se con-

firmă. Același diar comunică lucruri îngrozitoare despre situația asediatorilor. Pe colinele din jurul *Port-Arthurului* zac neînmormentate cadavrele a 5000 de Japonessii.

Agentia „*Reuter*“ primesce din *Cifu* șoarea, că pe când ultimele telegrame din sorginte japoneză vestiseră, că Japonessii s'au apropiat așa de mult de forturile principale, încât le atacă și pe acestea, pe atunci se constată de altă parte, că dacă Rușii nu se vor preda de bună voie, ei pot să se susțină încă luni de zile în forturile *Liaotieshan* și din peninsula *Tigrului*. Japonessii n'au putut să cucerească virfurile colinelor ostice.

Atât despre *Port-Arthur*.

Ce se petrece însă pe câmpul de război din *Manciuria*?

Diarul „*Ersevija Vjedomosti*“ primesce din *Mukden* șoarea, că în noaptea de 2 Nov. a domnit liniște completă în pozițiunile înaintate ale Rușilor. Retrașamentele rusesci sunt atât de înaintate, încât numai o distanță de 800 pași le despart de inamic.

„*Ruskij Vjedomosti*“ evaluează forțele lui *Kuropatkin* la 302 batalioane, 190 escadronde de cavalerie, 1252 tunuri, 57 companii de geniu, cu totul 385.000 omeni, ēr dimpreună cu trupele de tren 400.000. În numărul acesta nu sunt calculate trupele din *Vladivostok* și *Port-Arthur*. Mai e a se adauge la acest număr trupele postate în diferite puncte ale *Manciuriei* de nord, cari numără cel puțin 50.000.

Generalissimul *Kuropatkin* telegrafiază cu data de 3 Noemvrie, că la 1 Noemvrie vînătorii voluntari s'au apropiat, neobservați, de retrașamentele inamicului, au atacat pe Japonessii, cari săpau șanțuri, i-au gonit și li-au stricat lucrările. Japonessii urmază cu canonada neregulată.

### SCIRILE DILEI.

— 23 Octomvrie v.

Sf. Sinod al României a ținut ieri dimineața ultima sa ședință. Președintele consiliului *Dim. Sturdza*, ministru al cultelor și instrucțiunii publice ad-interim, a cetit la orele 11 dimineața, în prezența înalților prelați și a d-lui *P. Gârboviceanu*, administratorul casei bisericești, mesajul regal de închidere a sesiunii ordinare de toamnă a sf. Sinod.

Episcopul Aradului în Oradea-mare. Cetim în „*Familia*“: Pr. S. Sa episcopul *I. I. Pap* al Aradului va veni în 12 l. c. dimineața în Oradea-mare și va descinde la Pr. Cuv. Sa vicarul *V. Mangra*. În aceeași di va presida ședința consistorului plenar. În diua următoare, Duminecă, va pontifica la liturghie în biserică din piață. Pe timpul petrecerii sale va face vizite la șefii autorităților și la unele familii. Pr. Cuv. Sa vicarul *Vasile Mangra* va da cu ocaziunea această două mese: la

una vor fi invitați membrii consistorului, la alta membrii inteligenței române.

Din Blașiu mai primim următoarea șoare: Bate la ochi, că tocmai acum din incidentul jubileului de 150 de ani a existenței școlilor din Blașiu, ce s'a serbat la 3 Nov. n. prin o forțe redusă festivitate școlară și cu escluderea publicității, inspectorul reg. ung. de circumscripție pentru școlile secundare, își face obișnuita sa inspecție la gimnasiul nostru din Blașiu.

Numire. D-l fișpan al comitatului Brașov Dr. *George Székely* a numit pe d-l Dr. *Aurel Popescu* pretor onorar cu sfera de activitate în cercul Săcelelor.

Tinerimea română din Clușiu invită la serata împreună cu dans, care va avē loc în 26 Noemvrie n. 1904 în sala Redutei orașenești. Inceputul precis la 8 ore sēra. Programul se va distribui la casă. Beneficiul net e destinat pentru scopuri filantropice și despre întrebunțarea lui se va da șocotelă publică. *Cassar*: *Emil Pop*, *Tordai*-tit nr. 11. Prețul de intrare: locul 1 3 cor., locul II 2 cor. de persoană.

Comitetul arangiator: Dr. *Victor Poruțiu* președinte, *Vasile Glăjar* v.-președ., *Traian Petrașcu* v.-preș., *Silviu Brândieșu* secretar I. *Victor V. Muntean* secretar II, *Emil Pop* *Cassar*, *Eugen Curta* controlor, *Ioan Ordea*, *Cornel Albu*, *Basil Bașota*, *Valentin Poruțiu*, *Eugen Groze*, *Voicu Nițescu*, *Vasile Lucaciu*, *Iuliu Russu*, *Camil Păso*, *Sever Dan*.

Sfințire de biserică. În diua de Sf. *Dumitru* se va sfinți biserică gr. cat. din comuna *Borodul-Mare* de pe Valea *Crișului* repede. Actul sfințirii îl va săvârși însuși P. S. Sa episcopul Dr. *Demetriu Radu* din Oradea-mare.

Alegerile pentru congregația comitatului Arad se vor face Joi în 17 Nov. st. n.

Sciri mērunte din România. Prințul *Carol* însoțit de instructorul său d-l de *Moehrlen* a vizitat alaltăieri expozițiunea agrară.

Până la reorganizarea definitivă a artileriei române, ministerul român de război va crea de-oacmdata un nou regiment de artilerie (al 13-lea) care va aparține diviziunii din Dobrogea.

Regele *Carol* a agrățiat pe sublocotenentul *C. Ionașcu* osindit în anul 1901 de consiliul de război la 5 ani temniță.

Comunicațiunea între gara de nord și de vest a *Bucureștilor* — despre care am amintit — se va face cu motōre.

Joi dimineața pe la orele 6 s'a simțit un cutremur de pământ în localitățile *Rucăr* și *Câmpulung*.

Cununie. Dr. *Ioan Marciac* și *Alexandra Sterca Șuluțu* căsătorii. *Albă-lulia* — *Sibiu*. Noemvrie 1904.

Sinuciderea unui voluntar. Diarele din *Cernăuți* aduc șoarea despre sinuciderea voluntarului evreu *Teitelbaum* din regimentul 41, care s'a înjunghiat în urma șicanelor, căroră a fost espus din

FOIELTONUL „GAZ. TRANS.“

### Conul Iordache Iovu.

Mōrtea n'a schimbat nimic din trăsăturile feței Conului *Iordache Iovu*. Intins în sicriu, între cele patru luminări, par-că dōrme. Cărunt, subțire ca un băț, cu obrazul supt și cu ochii duși în fundul capului, așa era și în viață. Adecă așa era în timpul din urmă, căci decă l'atși întreba pe negustorul *Meremet*, cel ce-și șterge ochii plini de lacrimi, colo la capătul sicriului, său pe făclierul *Chiriac* din Sfânta *Vineri*, ori pe boerul *Gavrilă Pară* din *Ghindești*, care trebuie să șosescă dintr'o clipă într'alta, în gōna cailor, spre a-și vedē prietinel, atunci ați afla altele. Câteșit trei își vor spune, că acum patru-deci și mai bine de ani altfel fusese Conul *Iordache*; ați afla, că fusese atunci sdravăn cât un munte, cu obrazul aprins și pumnul de fier; dēr că într'o bună dimineața Conul *Iordache* cădū la pat și că zăcuse vre-o patru luni de zile; ēr când se sculă după bōla acesta, era mai rēsărit c'o palmă, slab cum îl vedeți și amărit de tot.

Da așa fusese Conul *Iordache Iovu*,

sunt acum patru-deci și mai bine de ani, și dumniului nu uitase, Dōmne ferescoe, timpurile când șuba căptușită numai cu coști de vulpe, de abia îl coprindea între faldurile ei.

Evenimentele timpului erau strins legate, pentru conul *Iordache*, de grāsimea său slăbiciunea sa. — „He! he! pe atunci eram gras, zdravăn“ își spunea dumnealui vorbindu-ți despre *Unire*, său — „Ei! nu mai eram în putere, ba slăbisem de tot când o trecut *Rusu* prin *Moldova* la *Plevna*“.

În odaia cea mai din fundul casei, conul *Iordache Iovu* avea un dulap mare de nuc, unde își păstrase tōte hainele din epoca glorioasă a vieții dumisale. De două ori pe an, *Primăvara* și *Tōmna* scotea redingotele verșii, jiletile spălăcite și le întindea pe frânghii în grădină să le bată sōrele și vântul. Din când în când mai încerca vre-o haină și se mira singur cât de puțin loc prinde în cutele largi ale straelor ce altă-dată îi veneau strinse pe trup. Apoi le scutura, le lua una câte una, le pune prin buzunări săculețe cu bōbe de piper și tutun, spre a-le feri de molii, și le rēnduia la loc în dulap până la o altă *Primăvară* său *Tōmna*.

Conul *Iordache* era cunoscut în tot tērgul, pentru care era un fel de monument istoric ce-și păstrase tōte urmele timpului său și nu și le-ar fi șters, ferescă sfântul. Cu el nu intrase mulți în vorbă; să se pună dumnelui cu coconășii pomăduiți din ziua de astăzi? Auți vorbă! Când făcea cunoscință cu cineva, și-l mēsura din cap până în picioare și 'n clipa ceea de primblare a ochilor, băga de sēmă tōte. De nu-i plăcea, întorcea spatele și și-l lăsa cu gura căscată în mijlocul uliței, său a casei unde era

Conul *Iordache Iovu* nu fusese niciodată cu trenul, călătorea numai cu poștalionul dumisale hodorigit de drumuri și spălăcit de ploie. Acum în urmă nu se mai ducea decât la moșie. Dēr conul *Iordache* și 'n privința acesta avea o meteahnă. De când se pietruise ulițele tērgului cu bolovani ascuțiți, ce te hurducau în trāsură de-ți scuturau creerii, dumnelui nu umblase măcar o singură dată în trāsură prin tērg. Conul *Iordache* se gāndea mereu la drumurile netede, bătute în pământul gol de atâția ani în urmă și vorba dumisale „ori pe pământ gol, ori pe ceva mai bun decât pământul“, dēr pe bolovani nu putē merge și n'a mers.

Când trebuia să plece la țēră, îi purcedea des de dimineața poștalionul încărcat cu calabălăcu și-l aștepta la rohatoă (barieră), ēr Conul *Iordache* după ce-și lua cafeaua cu lapte, se ducea pe jos până acolo și de la rohatoă pleca înspre moșie. Așa era dumnelui, și n'aveai ce-i face.

În tērgul acesta se născuse conul *Iordache*, și aici copilărise, dēr cu tōte aceste în timpurile din urmă dumnelui nu mai putea suferi tērgul.

Nimic din ce știuse odată nu rămăsese la locul lui, dēr nimic. „Nēm de drege-ștrică“ spunea dumnelui de tinerețea ista, care nu se mai astimpără într'un loc și rēscolesce lumea.

De aceea conul *Iordache* nici nu prea eșia din casă. Îl vedeai câte-odată rēsărind așa pe uliță, uitându se țință înainte, său oprindu-se în dreptul vreunei case mari, nouă, cu două său trei rēnduri, mahălōsă și înzorzonată cu fel de fel de eșituri și cucuriguri. Conul *Iordache* o mēsura din virf până 'n temelie, de la un colț la celălalt, și amintindu-și de casa gospodărescă, cu ziduri trainice și vāruite, ce fusese dērmată spre a-se ridica astă-laltă, dēdea cu desgușt din cap și vorbea



partea unui ofițer al regimentului din care făcea parte. Eșind voluntarii Lunii la exerciții și ajungând la un șanț de o lărgime de circa 1 1/2 m. și 1/2 m. adâncime, voluntarii primară ordinară să sară peste acest șanț. Toți esecutară acest ordin unii mai bine, alții mai rău, numai Teitelbaum nu putu sări, fiind de constituție mai slabă. Vădând acesta ofițerul, a dat comanda unui caporal, ca să rămână înapoi cu Teitelbaum la acest șanț și să esecuteze săritul peste șanț, până când îi va succeda. Ordinul a fost esecutat și Teitelbaum încercă să sară de nenumărate ori, însă fără rezultat. În timpul încercărilor și-a atras mai multe răni. Sosită la casarmă, Teitelbaum a fost dus în arest, er mai târziu citat la raport pentru nesupunere și încăpăținare. În desperația sa Teitelbaum s'a sinucis cu un cuțit într'un moment neobservat. În cestiunea aceasta s'a făcut și o interpelație în dieta Bucovinei.

**Bola de rîmători** ce a bătuit în Brașov încetând, închiderea barierei ce fusese ordonată s'a contramandat.

**Concertul muzicii orașenești.** Duminecă în 6 Nov. st. n. la orele 8 s'era are loc în otelul Europa un concert dat de muzica orașenească sub conducerea d-lui dirigent Max Krause. Programul concertului compus din piese de alți compozitorilor Strauss și Lanner, este următorul: 1) Marșul Saracenilor de E. Strauss. 2) „Pester walzer“ de Lanner. 3) Ouvertura operetei Mathusalem de I. Strauss. 4) Vals neapolitan de Lanner. 5) Potpuri din opereta „Frühlingsluft“ de I. Strauss. 6) Valsul Dunării de I. Strauss. 7) Ouvertura operetei „Fledermaus“ de I. Strauss. 8) „Die Werber“, vals de Lanner. 9) Potpuri din opereta „Indigo“ de I. Strauss și 10) „Regatta“ galop, de Lanner. Intrarea 60 bani.

**Avis.** Măne, Duminecă de la orele 1—9 s'era este deschisă în cetate din casa repausului dominical numai farmacia d-lui Frideric Stenner din strada Porții nr. 21.

**Untura de pește** a lui Zoltan este foarte nutritivă și digestibilă. Nu există alt preparat mai bun. Nu are miros, ci un gust plăcut. Sticla 2 corone la farmacistul B. Zoltan în Budapest și în farmacii.

**Rămășag interesant.** În urma reclamelor ce fac firmele cu losuri de loterie de clasă, s'a iscat în public o divergență, că la care colectură principală se vor face câștigurile cele mai mari la loteria de clasă de acum. Într'un club de aristocrați s'a făcut un rămășag de 100,000 între contele H. și Sportsman Sz. Părerile cele mai multe se unesc pentru firma Karl Kiss & Comp., și în urma acesta losurile au o trecere mare.

### Delațiunile din Franța.

Franța este țera surpriselor. Când se întâmplă acolo vr'un scandal, apoi se scie că e scandal cu toate amănuntele unei senzațiuni.

Cel mai nou scandal este afacerea cu serviciul delațiunilor din ministerul de război.

De o săptămână încoace, d-l Gaston Calmette, directorul marelui diar „Figaro“ aduce și cu și nouă detalii asupra denunțărilor trimise la ministerul de război contra unor ofițeri, cari de mult așteptau să fie înaintați și nu-și puteau da seama, care este cauza, că stau pe loc. Cei mai mulți au aflat acuma din destăinurile lui „Figaro“, că au fost denunțați: unul, că se duce la biserică, altul, că ține de nevestă pe ficia unui „reacționar“, al treilea, că ficia sa a colectat bani pentru zidirea unei capele și altele de felul acesta. Tot din „Figaro“ aflau și numele delatorilor și chiar și copia fotografică a delațiunii.

Informațiile acestea se clasificau la ministerul de război punându-se toate în secția numită *Chartago* (delendi) cu nota o, ceea-ce însemna că la avansare trebuie șters de pe tablou.

Erau însă și informații favorabile asupra ofițerilor laudați ca buni republicani și cu deosebire asupra acelor, cari n'au fost văduți nici odată la biserică. Aceștia se clasificau cu note mari până la 20, și se puneau în secția *Corinth*. La avansări se aveau în vedere și cei laudați erau înaintați, distinși și recompensați.

Etă ce sorie d-l Calmette în numărul cel mai recent al diarului „Figaro“:

Credem, împreună mulți amici ai acestui diar, că trebuie rededeșteptată conștiința națională, trebuie luminată armata asupra tuturor pericolelor ce o amenință și arătați omenii, cari o tradă și o pierd.

Acei omeni sunt din nenorocire ofițeri, cu ambițiuni bolnave, cu instincte lașe, cu inima josnică, cari se furișează în rangurile bravilor camarazi spre a i denunța și lovi.

Să-i plângem, să-i numim și să continuăm opera de asanare și de liberare stabilind fără alt comentariu, decât probele, opera lor de felonie, de fărădelege și destrucțiune.

Probele, pe cari de altmintea deputatul *Guyot* de Villeneuve le-a cetit și la tribuna camerei sunt atât de autentice, încât Vadecard secretarul Marelui Orient franc-masonic, a cerut chiar să fie urmăriți descoperitorii — pentru *furt*.

După cum spune „Figaro“ serviciul delațiunilor în ministerul de război avea trei secții, fie-care cu subdiviziunile sale. Marele măestru al întregului serviciu era căpitanul Mollin. Acesta întreținea zilnic corespondență cu Vadecard. Secția a doua era a denunțărilor anonime trimise la ministeriu și pe cari le classifica maiorul *Bernard*, nepotul ministrului André. Aceștea erau și mai infame, pentru-că pe baza unei denunțări anonime i-se sdrobea cariera oricărui ofițer. — A III secție era a delațiunilor trimise direct la minister de anumiți ofițeri însărcinați cu această deplora-

bilă meserie. Intre ofițerii delatorii s'a „disting“ locot. colonelul *Jacquot* din artilerie, care a redactat cu mâna sa peste 500 de denunțări. Ajutorul lui era căpitanul *Savoureau*, amindoi avansați înainte de vreme drept recompensă pentru serviciile lor.

La infanterie delațiunile le făcea maiorul *Pasquier*, er la la cavalerie un tiner locotenent cu numele *Bremond d'Ars*, astăzi atașat militar la Atena. Este interesantă îndrăznela cu care acest ofițer subaltern iscălea sentința prin care se sdrobea cariera ofițerilor mult superiori în rang. Așa vedem în „Figaro“ o copie fotografică de pe lista a 5 coloneli propuși să fie înaintați la rangul de general, pe care listă d-l Bremond d'Ars a scris cuvintele *à rayer* (trebuie șterși) și ministrul de război... i-a șters.

La dispoziția căpitanului *Mollin* erau 3 soldați, cari de patru ani erau ocupați zilnic cu cetera, adunarea, clasificarea, numerotarea, copiarea denunțărilor al căror obiect erau superiorii lor. Frumoa idee își vor fi format acești soldați despre armată!

D-l Gaston Calmette își încheie articolul așa:

„De sigur nici într'o epocă justiția n'a fost absolută. Sub toate regimurile și în toate armatele recompensele s'au acordat după recomandări făcute cu băjbăitul ce-l permite imperfecțiunea omenească.

În toate timpurile însă a dominat silința de a nu recompensa, decât *meritul*, pe care generalul *André* îl desconsideră cu desăvârșire înlocuindu-l cu delațiunile masonice, anonime și militare.

Politica acesta detestabilă este care trebuie suprimată, până mai este timp, fiindcă ea ucide armata și compromite republica...

### Raportul semestral

al viceșpanului comitatului Brașov.

Estragem din acest raport, care ni s'a trimis, următoarele amănunte, cari privesc mersul administrației comitatului Brașov în prima jumătate a anului curent administrativ.

**Ordinea publică.** 1. În ramurile sin-gurate ale ordinii publice nu s'a ivit nici un moment mai însemnat. 2. Casuri de pericicol pentru siguranța publică nu s'au ivit. 3. Cu privire la emigrațiune nu s'au arătat semne mai nouă, cari să facă necesară dispozițiunea autorității pentru înlăturarea lor.

**Salubritatea publică.** Starea sanitară în prima jumătate a anului 1904 a fost satisfăcătoare, de ore-ce boalele infecțioase ivite au luat caracter epidemic numai în casuri rare. a) Scarlatina s'a ivit în 12 comune, cu caracter sporadic. b) Rugeola (vêrsatul) s'a ivit în 7 comune, epidemic a fost numai în Brașov. c) Tifosul. Bôla acesta s'a ivit în 11 comune, der în mod epidemic numai în comuna Rêșnov, unde epidemia s'a continuat din anul trecut, der deja în luna Februarie a mai scăzut. d) Friguri din lăuzie

s'au observat în 7 comune. e) Difteria s'a ivit în 17 comune din teritoriul comitatului, mai cu sêmă cu caracter sporadic. Bôla acesta a avut caracter epidemic numai în comuna Sânpetru cu decurs foarte blând. Vaccinarea în contra vêrsatului s'a esecutat punctual în fie-care comună, nu s'a ivit nici un cas de vêrsat mare. Producțiunea și punerea în vânzare a laptelui s'a regulat esact prin ordinul emis cătră finea semestrului.

Scăderea apei riuilor în urma sece-tei extraordinar de mari din totă țera și prin urmare și a Bârsei și a râurilor ei artificial construite cu mari spese, numit rîul nou, a avut cînsecință, că murdărirea apei lor a creat o stare atât de insuportabilă, încât comuna Rêșnov, de afluenții lui și cu deosebire Rêșnovul, Vulcanul, Codlea, Ghimbavul, Hêlchiul și Feldiôra cer de urgență prin reprezentantul lor juriconsult Dr. Ernest K. Schnell, să se țină pertractarea necesară în scopul concesiunii definitive a dreptului de folosința apei pe sêma fabricii de celuloză din Zêrnești. Viceșpanul comitatului Răgăraș a fixat pertractare la fața locului pentru concesiunea definitivă a dreptului de folosința apei pe sêma fabricii din cestiune încă la 25 Iunie 1901, der la acea pertractare n'au fost chemate și comunele interesate din comitatul Brașov. (Va urma.)

### ULTIME SCIRI.

**Londra, 5 Noemvrie.** După o scire privată a lui „Daily News“, cincî vase rusesci s'ar fi scufundat la Port-Arthur. O parte din cartierul de sud-vest arde. Multe mine suterane rusesci au explodat. Cu ocaziunea atacului de Marți, generalul Stössel ar fi fost rănit la un picior. Tot atunci Japonesi au avut pierderi enorme. La frontul rêsăriten pozițiunile de apărare ale Rușilor au fost asaltate de Japonesi și cucerite. S'a pregătit atacul infanteriei. În Dalny sosesc zilnic 300 răniți japoneși. Numărul morților întrece pe cel al răniților.

**Londra, 5 Noemvrie.** „Daily Telegraph“ anunță din Cifu, că toate atacurile Japonesilor contra Port-Arthurului au fost respinse. Japonesi n'au putut să cucerească decât șanțurile din fața redutelor, redutele însă nu. Pierderile lor sunt mai mari, decât în atacurile de până acum.

**Berlin, 5 Noemvrie.** La bursa de aici s'a răspândit svonul, că Port-Arthurul ar fi cădut. Curând însă scirea s'a desmintit.

**Petersburg, 5 Noemvrie.** Din cercurile statului major al armatei a transpirat svonul, că *Kuropatkin* e decis a nu se mișca din Mukden. Operațiunile vor fi amânate de o camdată până când va sosi a doua armată pe câmpul de război, și artileria grea. Comandantul armatei a doua e *Grippenberg*, comandantul armatei întâi *Kaulbars*, se va forma apoi a treia armată sub conducerea lui *Mayendorff*. Comandantul suprem al tuturor armatelor rămâne *Kuropatkin*, er generalul *Saharow* șef al statului major.

**Insbruck, 5 Noemvrie.** Italianii au avut un banchet la „*Crucea albă*“, unde ar fi ridicat toate pentru înființarea universității italiene. La eșire au fost strimțorați de mulțimea germană. Numărul răniților e mare. Intre cei morți se află Dr. *Hortnagel* lovit de glonț și pictorul *Pezzi* împuns cu baioneta. Trupele au restabilit liniștea. Demonstrațiile și încercările au dat și a doua zi totă ziua. *Poliția a arestat 135 Italiani*.

**Paris, 5 Noemvrie.** În cameră desbaterie agitată asupra denunțărilor de la ministerul de război. Majoritatea a votat guvernului încredere. Deputatul naționalist *Syveton* s'a repețit la ministrul de război *André* și i-a tras o palmă. Mare învâlmășelă. ședința a fost suspendată.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil Traian H. Pop.

singur: „Mare pricopselă ați mai făcut, n'am ce dice!“

Când boteza cui-va, seu cununa pe cine-va — și acesta se întâmpla foarte des — atunci plimbarea conului Iordache ține până dincolo de podul Pescăriei, în Ulița mare, la dughena negustorului Meremet, numit pe vremuri Negustorul Têrgului.

De mult cunoscea conul Iordache dughena asta pipernicită. Cum ajungea la ușă, se pleca puțin, căci ușa era jôsă, apoi pășea înăuntru strigând:

— Bine te-ai găsit negustorule, ce țî-a mai venit nou, hai?

Moș Meremet sărea de pe scaunel, îi săruta mâna și înucepea a-i înșira ce primise cu trei-doci de ani în urmă de la Brașov. Conul Iordache se prefăcea, că se minunează ba de albăța pânzăturilor, ba de trăinicia șaiacului, vădut de atâtea și atâtea-ori, ba de frumuseța chimirurilor seu a pungelor de piele cu găitane stacojii.

— Frumose, negustorule, tare frumose lucruri! Da lădi de Brașov ai?

Negustorul se repedea, dădea jos de-a tăvălucul vaturile cu șaiac de Văratec și capacele lădiilor verzi apăreau, încondeiate cu fel de fel de măunchiuri de flori galbene, albe și roșii.

— Trainice lădi, ia să mi-o scoți pe ceea de colo!

Apoi mai cumpăra câte-va buoați de pânză, un val două de șaiac, le pune în lădă, o închidea și-i lăsa răspuns, că o să vie omul de la curte să o ridice, scotea sulul de tinichea învêlit în piele de marochin roșie, făcut pe măsura galbenilor, și număra tacticos negustorului, în palmă, suma cerută. Conul Iordache, când cumpăra singur, lua atâtea ca să pôtă plăti în aur.

— Vremuri calicose eu încă n'am apucat. Calicia îi la aceia cari n'au scit să-și păstreze gălbănașii... și la aceia să rămăe, adăuga Conul Iordache, trântind cu palma în gol, ca și când ar fi vrut să gonască mai departe pe netrebnicii, ce n'au scit să-și păstreze avutul.

Alaltă-sără Conul Iordache, după-ce se întorsese de la negustorul Meremet, se primbla liniștit prin odaia dumisale de culcare; de-odată i-se tăiară genunchii și simți o mare slăbiciune în tot trupul. Se sprijini de jiișl mare de lângă masă și stătă așa câte-va clipe.

— „Nu cum-va?... Ar fi și timpul“ vorbi singur conul Iordache, care aștepta

mărtea ca pe un bun și îngăduitor prieten.

După-ce se mai întremă puțin, începă a-se preumbla er prin odae, cu gândurile pierdute cine scie unde... De-odată i-se făch negru în fața ochilor, picioarele i-se tăiară din nou. Noroc, că era lângă scrin, se apucă repede cu mâinile de dên-sul, totuși nu avu putere să se ție sus, oădu în genunchi și ședă așa multă vreme.

— „Trebuie să mă pun în pat“, de abia șopti conul Iordache. Se tiri cum putu lângă pat și se culcă așa îmbrăcat. Își aținti privirile spre iconastăsul din fața patului, apoi închise ochii și adormi... pe veci. Acum întins în sicriu, par-că dorme. Mărtea nu i-a schimbat nimic din trăsăturile feței, der peste câte-va cêsuri se va călca hotărîrea bietului conul Iordache, și-l va duce pe ulița pietruită cu bolovan, în dricul cu cei patru ingeri poleiți, spre locașul unde se liniștesc toți deopotrivă.

Septemvrie 1904.  
(Făt-Frumos, din Bêrlad.) Emilgar.



